

## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОЛИМПИЙСКИЙ КОМИТЕТ: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ ЕГО РАЗВИТИЯ

Бокиев Ашурали Абдуганиевич

доцент кафедры физического воспитания и методика

обучения спортивных игр ФерГУ.

**Аннотация:** В статье представлен анализ проблем международного спортивного движения. Обозначены самые глобальные вопросы современного спорта, связанные с применением допинга и борьбы с ним и раскрываются некоторые проблемы, приобретающие в настоящее время особую актуальность не только в спорте, но и в других сферах человеческой деятельности – проблема гендерной идентичности. Но если в обычной жизни гендерные противоречия может быть не очень заметны, то в спорте они могут приобрести чрезвычайно конфликтный характер. Затронуты также проблемы поведения спортивных фанатов и материального обеспечения соревновательной деятельности.

**Ключевые слова:** допинг, ВАДА, спортсмены, нарушения, гендерная идентификация, коммерциализация и медиализация спорта, МОК.

**Введение.** На рубеже второго и третьего тысячелетия мировое спортивное движение столкнулось с двумя глобальными вызовами: борьбой с допингом и актуализировавшаяся в последнее время проблема гендерной идентификации, которые потрясли всю международную общественность. Эти вызовы буквально раскололи сознание всего мирового сообщества на сторонников и противников и породили массу различных точек зрения. Огромный интерес к этим проблемам не оставил равнодушных в самых разных уголках планеты.

**Результаты обсуждения.** С точки зрения спортивной части сообщества наиболее горячие дискуссии связаны сейчас с проблемой допинга. Несмотря на очевидность ее решения основное противоречие обусловлено с одной стороны позицией официального органа – Международного олимпийского комитета запретившего прием стимулирующих препаратов, под влиянием своей дочерней структуры ВАДА (всемирного антидопингового агентства) и частью самих спортсменов, результаты которых перестали расти и как следствие перестало увеличиваться количество мировых спортивные рекордов, являющихся для всех нас самой притягательной частью спортивной деятельности. Безусловно, что в этом заинтересован и сам Международный олимпийский комитет, для которого снижение интереса к спорту является наиболее губительным, поскольку исчезает момент прогресса человечества, момент роста его физических и духовных сил, момент самореализации своего психического «Я», устраняется конкурентность борьбы, как самый весомый фактор улучшения физической и психической природы самого человека. Но все эти аргументы разбиваются в настоящее время о позицию, где незыблемым приоритетом и важнейшей ценностью является «здоровье человека». Позиция МОК имеет порой неоднозначный характер. С одной стороны МОК декларирует незыблемость гуманистических ценностей олимпийских игр, а с другой некоторыми своими решениями главная мировая спортивная организация порождает несправедливость по отношению к ряду спортсменов. В одних случаях применяет жесткие санкции, лишая спортсменов и даже целые страны возможности участия в олимпийских играх, а с другой поощряет некоторых нарушителей, используя сомнительные правовые лазейки со стороны

Всемирной антидопинговой ассоциации (ВАДА). Такая неоднозначность наносит огромный удар авторитету МОК, вызывает недоверие участников спортивного процесса, разрушая тем самым сложившиеся основы мирового спортивного движения. В такой ситуации многие специалисты ставят вопрос о необходимости выработки новой философии олимпизма, основанной на переосмыслении роли спорта в современном мире. Сторонники данной точки зрения считают, что в современном спорте на первое место выступает прагматический подход, а спорт воспринимается как «товар». Безусловно, решение проблемы обновления олимпийской философии — задача не одного дня. Философия олимпизма должна базироваться на высоких гуманистических идеалах и этических ценностях, и в тоже время учитывать современные реалии спорта. Именно такой позиции придерживается руководство МОК. В этой связи крайне неуклюже выглядят попытки МОК разрешить спортсменам участие в соревнованиях в обезличенном виде - без флага, без страны, грубо нарушая права личности и человеческие свободы. Все это приводит к политизации спорта и таким его крайним проявлениям как национализм и шовинизм. Невольно возникает вопрос, почему одним можно выступать, прибегая к помощи лекарственных стимулирующих препаратов, а другим нельзя. Всем известны десятки примеров норвежских и американских представителей лыжного спорта и легкой атлетики. Одним можно простить, а других следует самым строгим образом призвать к порядку. Это провоцирует не только неприязнь, но даже и ненависть спортсменов друг к другу. В последнее время слышатся призывы к МОК о том, чтобы отстранить спортсменов России и Белоруссии от участия в Олимпийских играх в связи с конфликтом на Украине, грозя отказом своих стран от участия в Олимпиаде. Подобные случаи в истории всемирных спортивных праздников четырехлетия не являются для нас открытием. Все прекрасно помнят бойкоты Олимпийских игр в Москве в 1980 году, связанные с вводом советских войск в Афганистан и в Лос Анджелесе в 1984 году, как ответ соцстран на бойкот 1980 года. В итоге страдало олимпийское движение и сами спортсмены. Печально, когда в таких случаях инициатива исходит от самих спортсменов. Будем надеяться на мудрость МОК, который сможет противостоять очередному возможному бойкоту. К сожалению, ни МОК, ни мировое спортивное движение не нашли до сих пор эффективных мер борьбы с таким глобальным злом, сдерживающим развитие и укрепление международного спортивного движения. Может быть следует прибегнуть к уже испытанному в мировой практике средству. МОКу следует поставить перед Организацией Объединенных Наций вопрос о том, чтобы прекращать, как в древней Греции, всякое военное противостояние, хотя бы на тот период, когда проходят состязания сильнейших атлетов планеты. Что касается второго вызова, бурно прогрессирующего в странах западного цивилизованного общества, то в настоящее время мировое спортивное движение начинает переживать новый спортивный этап – этап неолимпизма. МОК все больше сталкивается в проблемой гендерной идентификации и искать ответы на сложнейшие вопросы, связанные с участием таких спортсменов в соревнованиях и пока не легитимизировал официальные правила, позволяющие сексуальным меньшинствам равноправно соревноваться в рамках олимпийской цивилизованной практики нормальных спортсменов. Прежде всего необходимо диагностировать и установить гендерную принадлежность, учитывая появление возможных нарушений психофизического и личностного восприятия. Следует исключить ошибки заявленной гендерной идентичности и фактического состояния организма спортсмена в данный момент времени. Встает также вопрос взаимодействия нормальных спортсменов с представителями сексуальных меньшинств, особенно тех, кто сменил пол. Как быстро нормальный спортсмен может превратиться в гендерного. Может встать вопрос о проведении для таких спортсменов специальные олимпийские игры по типу

параолимпийских. Отдельным вопросом может встать проблема тренировочного процесса, вопросы психологического перевоплощения и адаптации к женскому или мужскому типу поведения. Каково будет социальное признание полученных медалей и как они будут соотноситься с медалями классических спортсменов. Как будет происходить комплектование спортивных команд в игровых видах спорта, особенно в контактных: футболе, регби, гандболе и других олимпийских дисциплинах, где главным признаком является совместная групповая деятельность. Станет ли официальным право принудительного комплектования состава команды, сколько бывших женщин в нем должно быть и сколько мужчин. Как много бывших женщин изъявит желание заниматься и выступать в сугубо мужских видах спорта, конкурируя с генетическими мужчинами. На все эти вопросы и еще множество других придется отвечать МОК и федерациям по видам спорта. Помимо названных глобальных вызовов огромное влияние на международное спортивное движение оказывает коммерциализация олимпийского спорта. Она же способствует развитию телевидения, которое, получая колоссальные средства от размещения рекламы во время трансляции Олимпийских игр, может использовать их на улучшение оборудования студий и т.д. Не остается в накладе и само олимпийское движение, поскольку коммерческий интерес телевидения стимулирует поиск форм увеличения зрелищности соревнований, вовлекая в их просмотр большую массу телезрителей, приобщая их к олимпийскому движению. Коммерциализация олимпийского спорта чревата его превращением в разновидность шоу-бизнеса, а Олимпийских игр — в развлекательное шоу. Коммерциализация влечет за собой и многие другие проблемы, характерные для современного олимпийского движения и спорта вообще. Она способствует дальнейшей профессионализации спорта и сокращению спорта любительского, создает почву для неспортивного поведения, необъективного судейства и других неспортивных проявлений, вступающих в противоречие с гуманистическими идеалами олимпизма и принципами Fair Play. Вместе с тем коммерциализация всего спортивного движения, включая олимпийское, в последние годы привела к тому, что стремление к извлечению прибыли от спортивных соревнований оттесняет на задний план все остальные цели и задачи, в том числе и те гуманистические идеалы олимпизма, которые сформулированы в Олимпийской хартии. Коммерциализация спорта влечет за собой применение допинга, несправедливое судейство, негативное влияние на выбор города для проведения Олимпийских игр. В 1996 г., в честь столетия Олимпийских игр современности столицей Олимпиады очередных Игр были выбраны Афины, но коммерческие интересы взяли верх и Игры были проведены в Атланте. Все громче звучат голоса об исключении из программы Олимпиад незрелищных и неприбыльных видов спорта. Так Оргкомитетом Олимпиады в Лос-Анджелесе озвучена попытка исключить из программы Олимпийских игр стрельбу и конный спорт. В конечном счете это ведет к утрате гуманистических основ Олимпийских игр, на которых оно должно строиться. Своим влиянием коммерциализация подрывает один из основных принципов олимпизма - «Главное не победа, а участие», на смену которому приходит девиз: «Победа любой ценой», подрывающий один из основных принципов олимпизма. Наряду с коммерциализацией мощными факторами влияния на развитие международного спортивного движения является медиализация, использующая в качестве инструмента влияния различные средства массовой информации и спонсорство. Крупные фирмы спонсоры, оказывая спонсорские услуги заключают договоры со спортивными субъектами и организациями о том, что они будут обязаны не только рекламировать фирму, но и пользоваться исключительно их продукцией при выступлении на соревнованиях: напитками, одеждой, обувью, инвентарем и т.д. Многие фирмы становятся генеральными спонсорами различной продукции международных спортивных федераций. К примеру, японская

фирма «Микаса» обладает лицензией на производство и использование волейбольных мячей для всех международных соревнований волейболистов, в том числе и пляжников. Серьезной психологической и социальной проблемой, осложняющей решение задач международного спортивного движения, является агрессивность и антиобщественное поведение фанатов. Непосредственно на соревновательных аренах в настоящее время применяют средства, связанные с видеофиксацией процесса борьбы, что позволяет довольно успешно реагировать на деструктивную деятельность фанатов. Видеофиксация соревновательной борьбы значительно облегчает проблему судейских ошибок. Все менее острой становится проблема расовой дискриминации. Международные спортивные организации жестко пресекают попытки дискриминационного поведения. Усиление международной интеграции и сотрудничества в различных видах спорта в организационном плане, взаимодействие в методических аспектах, материально-техническом оснащении и обеспечении спортивной деятельности, научно-методических разработках тренировочного процесса, расширение популяризации во всех медиасредствах, интернете олимпийских и других видов спорта, национальных спортивных состязаний и всех видов двигательной активности, информирование общественности и заинтересованных лиц о событиях спортивной жизни дают возможность с оптимизмом смотреть в будущее международного спортивного движения. **Выводы.** Острота проблем заставляет всех участников спортивного движения активно заниматься поиском их решения, привлекая к этому все мировое сообщество.

#### Список литературы:

1. Бокиев, А. А. (2023). METHODS OF TRAINING THE DEVELOPMENT OF PHYSICAL QUALITIES OF STUDENTS WITH A LOW LEVEL PHYSICAL FITNESS. American Journal of Pedagogical and Educational Research, 11, 352-355.
2. Bokiev, A., Abduganiev, I., & Toshpulatov, A. (2022). The innovation in improving the effectiveness of teaching training techniques of light athletics. Asian Journal of Multidimensional Research, 11(5), 316-319.
3. Бокиев, А., & Мирзаев, М. (2023). МЕТОДИКА ИНДИВИДУАЛИЗИРОВАННОЙ ПОДГОТОВКИ СПОРТСМЕНОВ В ГОДИЧНОМ ЦИКЛЕ, СПЕЦИАЛИЗИРУЮЩИХСЯ В СПРИНТЕРСКОМ БЕГЕ В КЛИМАТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ УЗБЕКИСТАНА. International bulletin of applied science and technology, 3(5), 257-261.
4. Бокиев, А. А. (2023). МЕТОДИКА ТРЕНИРОВКИ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКИХ КАЧЕСТВА УЧЕНИКОВ С НИЗКИМ УРОВНЕМ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВЛЕННОСТИ. Journal of Integrated Education and Research, 2(5), 5-9.
5. Бокиев, А., Абдуганиев, И., & Абдуганиева, З. (2023). ИННОВАЦИОННАЯ МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ ТЕХНИКЕ БЕГОВЫХ УПРАЖНЕНИЙ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА. Журнал: Союз Науки и Образования, 5(2), 3-6.
6. Бокиев, А. А. (2023). METHODS OF TRAINING THE DEVELOPMENT OF PHYSICAL QUALITIES OF STUDENTS WITH A LOW LEVEL PHYSICAL FITNESS. American Journal of Pedagogical and Educational Research, 11, 352-355.
7. Бокиев, А. А. (2023). METHODS OF TRAINING THE DEVELOPMENT OF PHYSICAL QUALITIES OF STUDENTS WITH A LOW LEVEL PHYSICAL FITNESS. American Journal of Pedagogical and Educational Research, 11, 352-355.
8. Bokiev, A., Abduganiev, I., & Toshpulatov, A. (2022). The innovation in improving the effectiveness of teaching training techniques of light athletics. Asian Journal of Multidimensional Research, 11(5), 316-319.

- 9.Бокиев, А., & Мирзаев, М. (2023). МЕТОДИКА ИНДИВИДУАЛИЗИРОВАННОЙ ПОДГОТОВКИ СПОРТСМЕНОВ В ГОДИЧНОМ ЦИКЛЕ, СПЕЦИАЛИЗИРУЮЩИХСЯ В EURASIAN JOURNAL OF ACADEMIC RESEARCH Innovative Academy Research Support Center UIF =8.1 | SJIF =5.685 www.in-academy.uz Volume 3 Issue 8, August 2023 ISSN 2181-2020 Page 179 СПРИНТЕРСКОМ БЕГЕ В КЛИМАТИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ УЗБЕКИСТАНА. International bulletin of applied science and technology, 3(5), 257-261.
- 10.Бокиев, А. А. (2023). МЕТОДИКА ТРЕНИРОВКИ РАЗВИТИЯ ФИЗИЧЕСКИХ КАЧЕСТВА УЧЕНИКОВ С НИЗКИМ УРОВНЕМ ФИЗИЧЕСКОЙ ПОДГОТОВЛЕННОСТИ. Journal of Integrated Education and Research, 2(5), 5-9.
- 11.Бокиев, А., Абдуганиев, И., & Абдуганиева, З. (2023). ИННОВАЦИОННАЯ МЕТОДИКА ОБУЧЕНИЯ ТЕХНИКЕ БЕГОВЫХ УПРАЖНЕНИЙ ДЕТЕЙ МЛАДШЕГО ШКОЛЬНОГО ВОЗРАСТА. Журнал: Союз Науки и Образования, 5(2), 3-6.
- 12.Бокиев, А. А. (2023). METHODS OF TRAINING THE DEVELOPMENT OF PHYSICAL QUALITIES OF STUDENTS WITH A LOW LEVEL PHYSICAL FITNESS. American Journal of Pedagogical and Educational Research, 11, 352-355.